

部一样，退休后安享晚年、享儿孙绕膝之乐。

2008年，罗平县人民法院任命马绍国为人民陪审员。由于他是本地人，退休之前又担任过镇人大主席团主席，多重身份使得马绍国在人民陪审员的工作中，更能赢得群众信任，镇上、村里的人都亲切地称他为“马主席”。“同样的话，别人说出来我们不一定买账，但只要是马主席说，大家就很信任他。”马街镇居民张菊芬说。

马绍国得到群众的信任，不仅是自身的人格魅力，还有他公平公正的处事方式。一次，马街镇宜那村发生一起因占用公用通道引发的邻里纠纷。村民老孙等7家将邻居老向起诉到法庭，称老向建围墙后，致使公共路面仅够一人通行，严重妨碍了7家人的正常生活。拿到诉状，直觉告诉老马，这次纠纷不能拖，否则可能酿成重大恶性事件。他建议法庭进村调解。

调解过程中，老向的家属质问马绍国：“马主席，你来管这些闲事能有什么好处？”心底坦荡的马绍国笑着回答：“工作是组织上让

我来做的，你占用的通道是村里公共部分，如果村里每个人都像你这样，东家占一点，西家占一点，公用通道就会越来越窄，那还有路可以走吗？换做是你，邻居建房把你的路堵了，你会怎么样？每个人都应该替别人想想，不能只打自家的小算盘。”经过近4个小时的调解，向家终于答应拆掉部分围墙，将通道让出1.6米宽。随着7名原告撤诉，案件得以圆满解决。

在马绍国调解的案件中，类似这样的纠纷多如牛毛。“人民陪审员面对的大多是琐碎细小的纠纷，但这些案件如果处理不当，不但影响社会和谐，更可能酿成刑事案件。”马绍国说。

带着群众的信任，在马绍国的努力下，一起起纠纷被化解、一起起矛盾在萌芽状态被解决。而马绍国处事公平公正、晓之以理动之以情，深受群众的信任。

“老马说法”令人心服口服

由于文化知识水平有限，很多村民在日常生活中对违法行为知之

甚少。当有法官去村里调解，告知村民这是违法行为时，他们并不理解，有的还坚称自己并未违法。遇到这类情况时，马绍国总是能将生硬、干涩的法律条文，用本地方言和俚语，形象生动地给大家讲述，告诉大家究竟错在什么地方。

2015年，一位7旬老汉状告自己的4个子女不尽赡养义务。法官们去做调解工作时，明确告知4个子女不赡养老人的行为违法，但却遭到几个子女的反问：“我们自家的事情，关法院什么事情？”这时，马绍国站出来了，用“廊檐水点点滴滴白窝；上缴皇粮不怕官，孝敬父母不怕天”两句话就说服了老汉的4个子女。

前一句话，是马街本地的土话，说的是水滴石穿，后一滴水跟着前一滴水，一点一滴穿石头。“我跟他们说，现在你是怎么对老人，以后你的子女就怎么对你，就如同屋檐的雨滴，前一辈就是后一辈的模范。后一句话，就是告诫他们，做人要对得起国家、对得起良心。”

“如果没有老马，我们很多案子就非要走到判决阶段，不仅浪费司法资源，更不利于矛盾的最终解决。”时任马街镇中心法庭庭长（现任罗平县人民法院党组成员、执行局局长）朱向荣说，“跟村民讲法，他们不理解，只有跟他们讲道理，他们才会理解。而这方面就是马绍国的强项，正是有了他，很多案子在判决之前就已经解决，当事双方皆大欢喜。”

据朱向荣介绍，2018年，在马绍国和其他几位人民陪审员的努力下，马街镇中心法庭民事案件调解率达90%以上。



马绍国了解当事人诉求

本刊记者 雷鸣
郝亚鑫